



W. BIEGAŃSKIEGO · W. CZĘSTOCHOWIE

EX · LIBRIS · M · B · P · IM · DR ·



# BIBLIOTEKA PUBLICZNA im. W. Biegańskiego w CZĘSTOCHOWIE

PRAWA REPRODUKCJI ZASTRZEŻONE

COPYRIGHT RESERVED

# Sprawa bezpieczeństwa Europy i Niemcy

## Dalsza dyskusja nad pierwszym punktem porządku obrad na konferencji czterech w Genewie

GENEWA (PAP). 2 bm. odbyło się piąte z kolei posiedzenie ministrów spraw zagranicznych mocarstw. Obradom przewodniczył francuski minister spraw zagranicznych A. Pinay. Kontynuowano dyskusję nad pierwszym punktem porządku dziennego — bezpieczeństwem europejskiej i Niemcy.

Wszyscy czterej ministrowie zabierali głos dwukrotnie. Delegacja radziecka służyła propozycje w sprawie utworzenia Rady Ogólnoniemieckiej. (Propozycje podajemy poniżej).

Pierwszy przemawiał min. Macmillan oświadczając, że zapoznał się z projektem układu o bezpieczeństwie w Europie, przedstawionym przez W. M. Molotowa na poprzednim posiedzeniu. Ta propozycja rządu ZSRR — oświadczył Macmillan — różni się od jego poprzednich propozycji. Różnica polega na tym, że obecna propozycja dotyczy niemal wyłącznie zagadnień związanych z propozycjami mocarstw zachodnich w kwestii zapewnienia bezpieczeństwa.

— Pragnęlibyśmy — oświadczył mówca — podkreślić te okoliczności, które — moim zdaniem — oznaczają pewien krok naprzód.

Następnie Macmillan przedstawił różnicę istniejącą — jego zdaniem — między własnym planem przedłożonym konferencji do rozpatrzenia. Różnica ta — jak się wyraził Macmillan — polega na tym, że propozycje mocarstw zachodnich wstawiają za podstawową przesłankę konieczność zjednoczenia Niemiec, a propozycje radzieckie — jak gdyby ignorują to zadanie i opierają się na podziale Niemiec. Ponadto, dodał mówca — mocarstwa zachodnie uważają, że pakt atlantycki i Unia Zachodnio-Europejska nie zagrażają bezpieczeństwa Europy, lecz wręcz przeciwnie, bezpieczeństwo to umacniają. Według Macmillana nowy plan radziecki jest krokiem naprzód w porównaniu z poprzednim planem, ponieważ delegacja radziecka godzi się obecnie na odroczenie, prawdopodobnie na czas nie ograniczony, badania w sprawie rozwiązania NATO.

Mówiąc o pakcie atlantyckim Macmillan oświadczył, że mocarstwa zachodnie nie zamierzają się wycofać z NATO ani obecnie, ani w przyszłości. Powrócił on swego poprzednie oświadczenie, że układ o bezpieczeństwie zbiorowym nie może być zawarty przed rozwiązaniem problemu Niemiec.

Następnie J. Dulles i A. Pinay przedstawił swe uwagi w związku z oświadczeniem W. M. Molotowa na temat bezpieczeństwa europejskiego i ogólnoniemieckiego. Projekt układu o bezpieczeństwie w Europie.

Jednakże nie osiągnięto jeszcze żadnych sukcesów, jeśli chodzi o drugą połowę pierwszego punktu porządku dziennego, a mianowicie zjednoczenia Niemiec.

W zakończeniu J. F. Dulles oświadczył, że — jego zdaniem — napis w dyskusji nad problemem bezpieczeństwa europejskiego jest niemożliwy dopóki ministrowie mocarstw zachodnich nie zapoznają się z opinią Związku Radzieckiego w sprawie „problemu zjednoczenia Niemiec i droższe wolnych wyborów”, problemu ściśle związanego z kwestią bezpieczeństwa.

A. Pinay również oświadczył, że oczekuje propozycji radzieckich w sprawie bezpieczeństwa, niezbędnych dla kontynuowania prac konferencji.

Nawiązując do radzieckiego projektu układu o bezpieczeństwie w Europie zgłoszonego i podpisania Pinay wyraził pogląd, że delegacja radziecka wyraziła wcale rozbieżności deklaracje trzech mocarstw obecnych w Genewie, jak i poprzednio w Berlinie, iż nigdy pod żadnym warunkiem nie zgodzą się one na to, by porozumienie w sprawie bezpieczeństwa Związku Radzieckiego opierało się na likwidacji bloku atlantyckiego i unii zachodnio-europejskiej nawet w dalszej przyszłości.

Po Pinay zabral głos W. M. Molotow, który służył oświadczenie w sprawie bezpieczeństwa europejskiego i Niemiec i przedstawił konferencji do rozpatrzenia wniosek rządu radzieckiego o utworzenie Rady Ogólno-Niemieckiej. (Skroty oświadczenia podajemy na str. 5).

Po przemówieniu Molotowa zabrał głos Dulles, Macmillan i Pinay. Dulles stwierdził, że bardzo uważnie przestudiował tekst oświadczenia delegacji radzieckiej, a obecnie pragnie poczynić kilka uwag wstępnych. Mówca — oświadczył on — stwierdził z przekonaniem, że odzwierciedlał ten dawniej, iż sukces odniesiony przez radziecki projekt

W ten sposób — kontynuował mówca — dzięki konstruktywnemu sposobowi myślenia obu stron istnieją realne perspektywy spełnienia bezpieczeństwa Europy w drodze zawarcia układu o bezpieczeństwie, zgodnie z dyktandami szefów rządów.

W tym celu — kontynuował mówca — należy dołożyć wszelkich starań, aby osiągnąć porozumienie między stronami. W tym celu — kontynuował mówca — należy dołożyć wszelkich starań, aby osiągnąć porozumienie między stronami.

W tym celu — kontynuował mówca — należy dołożyć wszelkich starań, aby osiągnąć porozumienie między stronami. W tym celu — kontynuował mówca — należy dołożyć wszelkich starań, aby osiągnąć porozumienie między stronami.

W tym celu — kontynuował mówca — należy dołożyć wszelkich starań, aby osiągnąć porozumienie między stronami. W tym celu — kontynuował mówca — należy dołożyć wszelkich starań, aby osiągnąć porozumienie między stronami.

W tym celu — kontynuował mówca — należy dołożyć wszelkich starań, aby osiągnąć porozumienie między stronami. W tym celu — kontynuował mówca — należy dołożyć wszelkich starań, aby osiągnąć porozumienie między stronami.

W tym celu — kontynuował mówca — należy dołożyć wszelkich starań, aby osiągnąć porozumienie między stronami. W tym celu — kontynuował mówca — należy dołożyć wszelkich starań, aby osiągnąć porozumienie między stronami.

W tym celu — kontynuował mówca — należy dołożyć wszelkich starań, aby osiągnąć porozumienie między stronami. W tym celu — kontynuował mówca — należy dołożyć wszelkich starań, aby osiągnąć porozumienie między stronami.

W tym celu — kontynuował mówca — należy dołożyć wszelkich starań, aby osiągnąć porozumienie między stronami. W tym celu — kontynuował mówca — należy dołożyć wszelkich starań, aby osiągnąć porozumienie między stronami.

W tym celu — kontynuował mówca — należy dołożyć wszelkich starań, aby osiągnąć porozumienie między stronami. W tym celu — kontynuował mówca — należy dołożyć wszelkich starań, aby osiągnąć porozumienie między stronami.

W tym celu — kontynuował mówca — należy dołożyć wszelkich starań, aby osiągnąć porozumienie między stronami. W tym celu — kontynuował mówca — należy dołożyć wszelkich starań, aby osiągnąć porozumienie między stronami.

Korespondenci zachodni nie ukrywają, że drugi plan radziecki bezpieczeństwa Europy będzie odrzucony. Ministerstwo Długop — mówi głośno — nie ma nadziei, że osiągnie porozumienie z Niemcami.

Przyjął, że spełzyła misję misja propozycja radziecka, ponieważ jest ona nie tylko niepraktyczna, lecz również wyraźnie odrzuca dane nam dyktando. Sądzę jednak, że delegacja radziecka powinna być omyślnie i problem zjednoczenia Niemiec, umi

Wielu dotychczas świadków o możliwości porozumienia w sprawie bezpieczeństwa. Jeśli porozumienie się na temat zjednoczenia Niemiec. Po wysłuchaniu uwag pana Molotowa i po samodzielnym się z jego propozycjami dochodząc do wniosku, iż istnieje możliwość osiągnięcia porozumienia co do układu o bezpieczeństwie, który uwzględni wszystkie istniejące argumenty Związku Radzieckiego dotyczące bezpieczeństwa, jak również pragnienia innych krajów, które w przeszłości ucierpiały od agresji niemieckiej.

Nawiązując do propozycji radzieckiej w sprawie utworzenia Rady Ogólnoniemieckiej Dulles powiedział: — Przyjął, że spełzyła misję misja propozycja radziecka, ponieważ jest ona nie tylko niepraktyczna, lecz również wyraźnie odrzuca dane nam dyktando. Sądzę jednak, że delegacja radziecka powinna być omyślnie i problem zjednoczenia Niemiec, umi

Wielu dotychczas świadków o możliwości porozumienia w sprawie bezpieczeństwa. Jeśli porozumienie się na temat zjednoczenia Niemiec. Po wysłuchaniu uwag pana Molotowa i po samodzielnym się z jego propozycjami dochodząc do wniosku, iż istnieje możliwość osiągnięcia porozumienia co do układu o bezpieczeństwie, który uwzględni wszystkie istniejące argumenty Związku Radzieckiego dotyczące bezpieczeństwa, jak również pragnienia innych krajów, które w przeszłości ucierpiały od agresji niemieckiej.

Nawiązując do propozycji radzieckiej w sprawie utworzenia Rady Ogólnoniemieckiej Dulles powiedział: — Przyjął, że spełzyła misję misja propozycja radziecka, ponieważ jest ona nie tylko niepraktyczna, lecz również wyraźnie odrzuca dane nam dyktando. Sądzę jednak, że delegacja radziecka powinna być omyślnie i problem zjednoczenia Niemiec, umi

Wielu dotychczas świadków o możliwości porozumienia w sprawie bezpieczeństwa. Jeśli porozumienie się na temat zjednoczenia Niemiec. Po wysłuchaniu uwag pana Molotowa i po samodzielnym się z jego propozycjami dochodząc do wniosku, iż istnieje możliwość osiągnięcia porozumienia co do układu o bezpieczeństwie, który uwzględni wszystkie istniejące argumenty Związku Radzieckiego dotyczące bezpieczeństwa, jak również pragnienia innych krajów, które w przeszłości ucierpiały od agresji niemieckiej.

Nawiązując do propozycji radzieckiej w sprawie utworzenia Rady Ogólnoniemieckiej Dulles powiedział: — Przyjął, że spełzyła misję misja propozycja radziecka, ponieważ jest ona nie tylko niepraktyczna, lecz również wyraźnie odrzuca dane nam dyktando. Sądzę jednak, że delegacja radziecka powinna być omyślnie i problem zjednoczenia Niemiec, umi

Wielu dotychczas świadków o możliwości porozumienia w sprawie bezpieczeństwa. Jeśli porozumienie się na temat zjednoczenia Niemiec. Po wysłuchaniu uwag pana Molotowa i po samodzielnym się z jego propozycjami dochodząc do wniosku, iż istnieje możliwość osiągnięcia porozumienia co do układu o bezpieczeństwie, który uwzględni wszystkie istniejące argumenty Związku Radzieckiego dotyczące bezpieczeństwa, jak również pragnienia innych krajów, które w przeszłości ucierpiały od agresji niemieckiej.

Nawiązując do propozycji radzieckiej w sprawie utworzenia Rady Ogólnoniemieckiej Dulles powiedział: — Przyjął, że spełzyła misję misja propozycja radziecka, ponieważ jest ona nie tylko niepraktyczna, lecz również wyraźnie odrzuca dane nam dyktando. Sądzę jednak, że delegacja radziecka powinna być omyślnie i problem zjednoczenia Niemiec, umi

Wielu dotychczas świadków o możliwości porozumienia w sprawie bezpieczeństwa. Jeśli porozumienie się na temat zjednoczenia Niemiec. Po wysłuchaniu uwag pana Molotowa i po samodzielnym się z jego propozycjami dochodząc do wniosku, iż istnieje możliwość osiągnięcia porozumienia co do układu o bezpieczeństwie, który uwzględni wszystkie istniejące argumenty Związku Radzieckiego dotyczące bezpieczeństwa, jak również pragnienia innych krajów, które w przeszłości ucierpiały od agresji niemieckiej.

Nawiązując do propozycji radzieckiej w sprawie utworzenia Rady Ogólnoniemieckiej Dulles powiedział: — Przyjął, że spełzyła misję misja propozycja radziecka, ponieważ jest ona nie tylko niepraktyczna, lecz również wyraźnie odrzuca dane nam dyktando. Sądzę jednak, że delegacja radziecka powinna być omyślnie i problem zjednoczenia Niemiec, umi

Wielu dotychczas świadków o możliwości porozumienia w sprawie bezpieczeństwa. Jeśli porozumienie się na temat zjednoczenia Niemiec. Po wysłuchaniu uwag pana Molotowa i po samodzielnym się z jego propozycjami dochodząc do wniosku, iż istnieje możliwość osiągnięcia porozumienia co do układu o bezpieczeństwie, który uwzględni wszystkie istniejące argumenty Związku Radzieckiego dotyczące bezpieczeństwa, jak również pragnienia innych krajów, które w przeszłości ucierpiały od agresji niemieckiej.

Nawiązując do propozycji radzieckiej w sprawie utworzenia Rady Ogólnoniemieckiej Dulles powiedział: — Przyjął, że spełzyła misję misja propozycja radziecka, ponieważ jest ona nie tylko niepraktyczna, lecz również wyraźnie odrzuca dane nam dyktando. Sądzę jednak, że delegacja radziecka powinna być omyślnie i problem zjednoczenia Niemiec, umi

Wielu dotychczas świadków o możliwości porozumienia w sprawie bezpieczeństwa. Jeśli porozumienie się na temat zjednoczenia Niemiec. Po wysłuchaniu uwag pana Molotowa i po samodzielnym się z jego propozycjami dochodząc do wniosku, iż istnieje możliwość osiągnięcia porozumienia co do układu o bezpieczeństwie, który uwzględni wszystkie istniejące argumenty Związku Radzieckiego dotyczące bezpieczeństwa, jak również pragnienia innych krajów, które w przeszłości ucierpiały od agresji niemieckiej.

Nawiązując do propozycji radzieckiej w sprawie utworzenia Rady Ogólnoniemieckiej Dulles powiedział: — Przyjął, że spełzyła misję misja propozycja radziecka, ponieważ jest ona nie tylko niepraktyczna, lecz również wyraźnie odrzuca dane nam dyktando. Sądzę jednak, że delegacja radziecka powinna być omyślnie i problem zjednoczenia Niemiec, umi

# Propozycje delegacji radzieckiej w sprawie utworzenia Rady Ogólnoniemieckiej przedstawione konferencji czterech w Genewie

Pragnę przedstawić ciś do rozważenia i wspólnej współpracy między Niemcami, Republiką Demokratyczną i Niemiecką Republiką Federalną, a także do utworzenia warunków umożliwiających rozwiązanie kwestii niemieckiej i zjednoczenia Niemiec w drodze wolnych wyborów, zgodnie z narodowymi interesami narodu niemieckiego i wymogami bezpieczeństwa europejskiego, ministrowie spraw zagranicznych ZSRR, USA, Zjednoczonego Królestwa i Francji oświadcza, co następuje:

1. W obecnych warunkach, kiedy naród niemiecki pozbawiony jest możliwości życia w jednym państwie, coraz pilniejszą staje się konieczność doprowadzenia do współpracy między NRD i NRP, co ułatwiłoby rozwiązanie problemu zjednoczenia narodowego Niemiec. Cel ten został osiągnięty przez ustanowienie, na podstawie porozumienia między Niemiecką Republiką Demokratyczną i Niemiecką Republiką Federalną, organu ogólnoniemieckiego dla koordynacji ich wysiłków w zakresie politycznym, ekonomicznym i kulturalnym. W tym celu należy dołożyć wszelkich starań, aby osiągnąć porozumienie między stronami.

Teżo rodzaju reprezentatywnym organem narodu niemieckiego mogłaby być Rada Ogólnoniemiecka, która w oparciu o następujące zasady:

1. Powołuje się Rada Ogólnoniemiecka złożona z przedstawicieli parlamentarnych Niemiec i Republiki Demokratycznej i Niemieckiej Republiki Federalnej jako organ konsultacyjny do omawiania spraw, w których rozwiązania zainteresowane są Niemiec, Republika Demokratyczna i Niemiec, Republika Federalna.
2. Tworzy się komisje mieszane podporządkowane Radzie Ogólnoniemieckiej i złożone z przedstawicieli NRD i NRP do spraw dotyczących kontaktów ekonomicznych i kulturalnych między obu państwami niemieckimi i do spraw dotyczących waluty niemieckiej i wewnętrznych niemieckich transakcji finansowych, cel, poczty i telegrafu, transportu itp.
3. Rada Ogólnoniemiecka powinna doprowadzić do porozumienia w sprawach dotyczących liczebności, ułożenia i rozmieszczenia jednostek potrzebnych do zapewnienia ochrony granic i terytoriów NRD i NRP.
4. Rada Ogólnoniemiecka powinna doprowadzić do porozumienia w sprawach dotyczących udziału NRD i NRP w posunięciach zmierzających do umocnienia bezpieczeństwa europejskiego i powinna rozstrzygać o podstawie wzajemnego porozumienia kwestie dotyczące stworzenia praktycznego zjednoczenia Niemiec jako państwa pokojowego i demokratycznego.

# Hokeiści polscy zwyciężyli w CSR

Przebiegający w CSR polscy hokeiści rozegrali 2 bm. pierwsze spotkanie w Bratisławie z miejscowym zespołem 1-ligowym Slovan. Polacy, występując jako reprezentacja Warszawy odnieśli zwycięstwo 3:0 (2:0 w 15 min.). Bramki zdobyli Januszka — 3 oraz Czuchra, Czech i Rydzynski.

# Trzeci kocioł silniki huty im. Lenina oddany do użytku

## Za 800 godz. uruchomienie walcowni blach na gorąco

### Kopalnia »Bielszowice« wykonała zadania szescioletki (Obsługa własna)

3 bm. o godz. 12 grupa robocza, pracująca pod kierownictwem inż. Nowakowskiego, wykonująca prace robocze przy trzech agregatach kotłowych. Kotłol nr 3, który przeszedł 72-godzinny bezawaryjny ruch próby, został przekazany do eksploatacji wstępnej.

Niewiele dni dzieli zalogę budującą walcownię ciągłą blach na gorąco w hucie im. Lenina od momentu uruchomienia tego największego obiektu. Budownictwo pozostało już tylko 800 godzin. Ostatnio brigady „Mosta-łaj”, zatrudnione przy montażu siłnic walcowniczych, dokonały zamontowania walców w kłatkach nr 2, 3 i 4 na kilka dni przed ustalonym terminem. Sukces ten mostołajowcy osiągnęli dzięki szeroko rozwiniętemu ruchowi współzawodnictwa międzybrigadowego. Współzawodnictwo rozwinęło się i przekształciło w dwoma produktującymi brigadami Jurzyńskiego i Skandy.

Przedmiotowo zamontowanie walców do kłatek stanowią poważny krok, zbliżający ten wydział do kompletnego rozruchu wszystkich urządzeń walcowni (mp)

**Dotatkowe zobowiązania górników** (Obsługa własna)

3 października br. zalogą kopalni „Bielszowice” jako pierwszą w Gliwickim Zjednoczeniu P.W. wykonała zadanie Planu 6-letniego. Do końca br. kopalnia da jeszcze ponad plan 200.700 ton węgla. To pięćnie osiągnięto, było możliwe dzięki ofiarności załóg oddziałów produkcyjnych a przede wszystkim oddziałów: V, VII i IV. Duży wkład pracy w pracy konferencji tej oddziałów: T. Szulik, R. Nowik, R. Poloczek i R. Lipka.

# Rozmowa premiera U Nu w Moskwie

MOSKWA (PAP). Agencja TASS podaje:

3 bm. przewodniczący Rady Ministrów ZSRR N. A. Bulganin, członek Prezydium Rady Najwyższej ZSRR N. S. Chruszczow i pierwszy zastępca przewodniczącego Rady Ministrów ZSRR A. I. Mikołajew odbyli rozmowę z premierem Burmy U Nu.

MOSKWA (PAP). Ambasador Burmy w ZSRR U Mong On wydal 2 bm. przyjęcie na cześć premiera U Nu i jego małżonki. Na przyjęciu obecni byli premier U Nu z małżonką i towarzyszące mu osobistości. Ze strony radzieckiej obecni byli N. A. Bulganin, N. S. Chruszczow,

Wynikiem tych osiągnięć była wydajność — najlepiej, jaka kiedykolwiek została osiągnięta w przemyśle węglowym.

Sukces kopalni „Bielszowice” jest również wynikiem dobrej współpracy kierownictwa, podstawowej organizacji partyjnej i rady załadowej oraz wysokiego wyrobienia całej załogi, która rozumiejąc potrzeby Państwa pracuje z poświęceniem i niezręcznie w bardzo trudnych warunkach geologicznych. (AS)

W kopalni „Ludwik” 548 górników zatrudnionych w produktach węglowych podjęło 132 dodatkowe zobowiązania. Przewidyują one wydobycie w IV kwartale br. o 10 tys. ton węgla więcej niż zadeklarowano miesiąc temu. Niemal wszystkie oddziały wydobywcze podwyższyły swoje zobowiązania o 1 proc.

Dotatkowe zobowiązania podjęli górnicy kopalni „General Zawadzki”. Zobowiązania te przewidyują kopalni w IV kwartale 22 tys. ton węgla ponad plan.

Zalogą kopalni „Walesty-Wałki” postanowiono wydobyci w IV kwartale 7 tys. ton węgla dodatkowo.

# Nadal duże zaległości w dostawach żywności, mleka i ziemniaków

## Niedostateczna praca rad narodowych

Zaległości, zwłaszcza w dostawach żywności, mleka i ziemniaków, są wciąż duże, a w październiku br. nie nastąpiła w skupie tych produktów wyraźniejsza poprawa.

Radykalny poprawy wymaga przede wszystkim skup, zawierający zadania, którego plany nie są w pełni wykonywane. Now. plan skupu za październik zrealizowano w 27 proc. mies. zalewów w 75 proc. W ZSRR mniejszym stopniu wykonano zadania w zbiorowiskach dostaw żywności, wskutek czego wystąpiła trudność w zapożyczeniu miesi i środków przemysłowych.

Największe zaległości w dostawach żywności, zwłaszcza mleka, mają chłopcy i uboższe. W gospodarstwie w ogóle nie rozpoznało jeszcze dostaw tych produktów. Duża część komiż rozliczeniowych przy przysyłkach maziłskich rad narodowych pracuje nadal bez przemyślenia, przy czym nie ma brak i takich, które istnieją tylko na papierze. Przeciwdział rad narodowych zapomniały też niemal zu-

# Umowa handlowa między Polską a Burmą

PEKIN (PAP). 1 bm. została podpisana w Pekinie pierwsza umowa handlowa polsko-burmaska. Umowa przewiduje import do Polski ryżu, kauczunku, ropy, koncentratu, drewna lenkowego, oleistych roślin, masła i makuchów oraz eksport z Polski do Burmy kompletnych obiektów mechanicznych, stłoków, pojazdów mechanicznych i maszyn oraz innych towarów, jak porcelana i szklane wyroby. Umowa przewiduje również wymianę filmów i innych dóbr kulturalnych między obu stronami.

# Delegacja rządowa NRD w Warszawie

3 bm. przybyła do Warszawy delegacja rządowa NRD w celu opracowania i podpisania planu współpracy kulturalnej między Polską a NRD na 1954 r.

W skład 5-osobowej delegacji wchodzi sekretarz generalny Tow. Leśniczy Kulturalnej i Zagranicą NRD K. F. Wiese.

# 5 bm. posiedzenie sejmowej Komisji Rolnictwa

Posiedzenie sejmowej Komisji Rolnictwa odbyło się 5 bm. (sobota) w sali domu Polskiego przy ul. Wilejskiej.

Początek posiedzenia o godz. 10.





